



Создание региональных гражданских ячеек произошло впервые в истории нашей страны

В своем докладе я хотел бы, в первую очередь, обсудить вопросы, связанные с итогами выборов. Но не просто связанные с итогами последних выборов, а с итогами десятилетнего существования нашей партии. (Формально мы существуем с 93 года – уже почти семь лет, а реально, наверное, с 91-90 года). Итоги нашей десятилетней политической работы – чего мы добились и что мы сделали.

Затем, обсудить конкретные вопросы прошедших избирательных кампаний. Проанализировать основные задачи, которые стоят перед нами в этой связи, основные достоинства и недостатки того, что произошло на выборах.

Во-вторых, предложить вам некий план действий, направленный на выработку решений, которые мы должны представить на отчетно-перевыборный съезд. Он проходит после двух избирательных кампаний, после появления в стране нового Президента. После завершения, если можно так выразиться, целой эпохи, связанной с именем Ельцина.

Поэтому задачей настоящего ЦС является начало предметной подготовки наших предложений по развитию партии – по реформам, которые нам необходимы, по выработке основных направлений действия партии – будущему съезду.

Наш Центральный Совет (ЦС) должен будет обсудить и выработать формы и методы подготовки к съезду. Предполагается, что 20 мая мы проведем еще одно заседание ЦС, на котором будут рассмотрены соответствующие проекты, которые ЦС вынесет на заседание съезда. Я знаю, что предыдущий ЦС предлагал решить все эти проблемы в несколько более высоком темпе. Но в силу объективных и субъективных причин, (к объективным причинам я отношу сложность политической ситуации и совсем недавно закончившиеся выборы), мы не смогли на сегодняшний день подготовить законченный пакет предложений по главному вопросу. Мы исходим из того, что было бы невозможно и неправильно проводить съезд без понятной системы предложений со стороны Бюро и ЦС о том, каковы должны быть основные направления развития партии, какие реформы в партии необходимы. На этой основе съезд, в соответствии с уставом, должен провести персональные выборы...

Кроме этого, на сегодняшнем ЦС мы должны выработать механизм работы в течение мая по подготовке соответствующих предложений.

Следующее, что мы должны сделать, – принять ряд резолюций, носящих текущий характер. В этой связи, я хотел бы сказать, что, помимо общей оценки работы партии и итогов выборов, нам нужно обсудить работу, связанную с развитием демократической коалиции. И, наконец, я предполагаю сформулировать основные направления развития партии, основные направления реформы партии. Пока не столько в содержательном плане, сколько обозначить основные ключевые проблемы и болезненные точки, связанные с решениями, которые должны быть приняты на съезде.

И последнее предварительное замечание. Я отдаю себе отчет в том, что анализ таких вещей, как работа партии в течение семи лет и анализ таких сложных и всеобъемлющих (в прямом смысле слова) проблем как федеральные выборы – парламентские и президентские – бесконечен. А поэтому, я не ставлю перед собой задачу и не смогу отразить все существующие проблемы. В полном объеме я плани-

рую сделать соответствующий отчетный доклад на съезде.

Первый вопрос – это вопрос о нашей работе в течение 10 лет. Я хотел бы остановиться на том политическом контексте, в котором работала и работает наша партия все эти годы.

В 1991 году в нашей стране произошли колоссальные изменения. Ушел из политической реальности Советский Союз. На его территории появилось "соцветие" независимых государств. Это было объявлено крупной демократической реформой. Таким образом, было определено начало новой эпохи. Это было сформулировано в абсолютно предельных выражениях. Было сказано, что, наконец, Россия стала демократической страной. Что

Григорий ЯВЛИНСКИЙ:

Мы доказали, что существуем как организация

Из выступления Г.А. Явлинского на заседании Центрального Совета Объединения "Яблоко" 22 апреля 2000 г.

Россия начала активную работу по проведению реформ, по проведению демократических преобразований.

Но очень скоро стало очевидно, что радость и надежды многих миллионов людей, которые захотели порвать отношения с коммунистическим режимом, которые оценили этот режим как более неспособный существовать в нашей стране и вести ее к чему-либо, оказались обманутыми. К власти пришла все та же партийная номенклатура, несколько разбавленная ее же собственными выдвиженцами.

Более того, особенность этой элиты заключается в том, что, потеряв собственную страну, в которой она сформировалась и в которой она была главной, отличительной чертой ее поведения было полное неверие, недоверие ко всему, что можно построить в России. Ее отличал предельный цинизм, предельное безразличие к судьбе собственной страны, выражавшееся, прежде всего, в полном безразличии к людям, к их судьбам, к тем положительным вещам, которые сформировались в нашей стране за советское время. Перечень действий, квалифицировать которые иначе как антинародные, антинациональные нельзя, может оказаться безграничным.

Это выразилось в результатах минувшего десятилетия. Это выразилось в той демографической ситуации, которая сложилась в стране. В утрате нашего образовательного, научного и военного потенциалов. В том, что те демократические свободы, которые реально были все-таки созданы в стране и имеют чрезвычайно значимое – относительная, но все же свобода слова, свобода совести, свобода выражения собственных мыслей, свобода политических организаций, появление демократических процедур – все это в огромной степени было дискредитировано. Дискредитировано тем, что в России не произошла, в целом, демократическая революция, характеризующаяся, прежде всего, приходом к власти новых людей, высказывающих новые идеи и по-новому решающих задачи. Людей, относящихся к своей стране бережно, с любовью, с пониманием ее проблем и недостатков. Людей, которые видят перспективу, можно даже сказать – фанатически верящих в будущее страны и ее народа. К сожалению, такого политического класса у власти в России не оказалось.

На самом деле, в России, действительно, произошла перестройка. И то, что было начато в 1985 году, действительно произошло. Те же люди, тот же политический класс, во многом перестроившись, занял ключевые позиции. После событий 1993 года, произошедших в России, стало понятно, что в стране должна быть политическая сила, которая приложит все усилия, постарается сделать все от нее зависящее, чтобы противостоять этим тенденциям. Может быть, не всем тогда еще это было понятно. Но люди, которые стояли у истоков нашего движения ставили перед собой, в основном, именно такие цели: противостоять тенденциям, вытекающим из того, что к власти снова пришла пере-

И все это – и две войны, и гиперинфляция, и расстрел Верховного Совета, и два дефолта – происходило в нашей стране от имени демократической власти. От имени демократического Президента России. В этих условиях бороться на выборах и побеждать, в том смысле, что проходить в парламент, пусть даже совсем небольшой фракцией, и получать третий результат на президентских выборах, это, я считаю, все-таки нашими победами.

Почему нам удалось это сделать? Потому что нам удалось создать сеть региональных организаций. Это – наше реальное достижение. В России совсем немного партий, которые имеют региональные организации. И мы должны понимать, что создание

материнства, программу действий в области развития семьи и детства. У нас появились молодые люди, которые работают над экономическими программами. Кстате, в ходе президентских выборов они показали абсолютную способность вести глубокий, серьезный экономический мониторинг в реальном режиме времени...

Но главное то, что мы за это время доказали, что мы существуем как организация. Да, многие еще называют нас партией одного человека, но постепенно этот миф уйдет. И это тоже итог, благодаря которому нам удалось сохранить в российской политике, и занять то место, которое мы занимаем. Мы доказали, что мы существуем.

На последних выборах, мы доказа-



Фото Сергея Луктинова

одетая номенклатура, и защитить все то, чего нам удалось добиться на пути демократического развития. Противостоять и защищать.

Но общей задачей, видимо самой важной, была задача сохранить в сложившейся политической ситуации в стране, в политической действительности России по-настоящему демократическое направление развития... Для того, чтобы сохранить все идеалы и ценности, ради которых люди шли на жертвы, иногда созная, а, иногда, не созная этого...

Важнейшим итогом десятилетия является то, что нам удалось это сделать. Об этом говорят и итоги выборов – и парламентских, и президентских. Мы смогли сохранить в политическом поле России, в политической действительности, реальности России все то, за что страна готова была идти на такие жертвы ради собственного парламента.

За эти 10 лет в нашей стране произошла гиперинфляция, составившая 2,5 тыс. процентов, уничтожившая все накопления людей за многие десятилетия.

Два дефолта разгромили даже тех, кто, начиная с 1987 года пытался встать на собственные ноги, пытался делать свое дело, оставив небольшие кучки олигархических групп (и то, прежде всего, в Москве).

региональных гражданских ячеек произошло впервые в истории нашей страны. Мы можем предъявлять к ним массу претензий...

Нам удалось создать работоспособную фракцию в Государственной Думе, которая умеет занимать солидарную позицию. Которая, находясь в далеке не самом большом численном составе, может определять политику страны по ключевым вопросам, может брать инициативу в свои руки, может заставлять другие фракции следовать тем курсом, который мы считаем правильным. Такую фракцию, которая может заставить коммунистов покидать зал. (Мы и такое видели, когда фракции, в которых по 150 человек, при выступлении представителя "Яблока" вдруг встают и покидают зал). Вот такую фракцию мы все-таки смогли создать.

Мы научились работать – собираться на ЦС для обсуждения серьезных проблем, и относиться к этому не как к общественной работе. Мы пришли к пониманию того, что умеем выработать решения по ключевым и самым сложным вопросам страны. Я думаю, что мы – единственная партия, имеющая такие комиссии, которые могут предложить стране концепцию развития образования, сформировать ключевые представления о развитии мелкого и среднего предприни-

ли, что существуем так, что нас могут пугаться со страшной силой. Мы доказали, что нам есть из чего строить эффективные кампании... Таковы наши политические итоги.

Что касается итогов наших выборов. Если говорить в целом, то мы выстояли и сохранили общую цифру наших избирателей. Мы не продвинулись вперед, и это будет нашей главной болью, проблемой и заботой. Для того, чтобы более подробно подойти к нашим результатам, нужно подробно рассмотреть общие результаты по регионам. По регионам наши результаты выглядят таким образом, что мы можем сказать вам (все расчеты уже существуют), что там есть как объективные результаты, такие, как, например, полученные в Москве, в ходе президентских выборов. Это результаты, связанные не только с работой нашей организации, но и связанные с политической ситуацией, сложившейся в нашей стране, а также результаты, связанные с усилением работы некоторых наших организаций. Однако, в целом, надо сказать, что динамика наших результатов по абсолютно большинству регионов и организаций такова, что результаты в них нельзя признать удовлетворительными.

Причины разные – объективные и субъективные.

Группировка, которая была сделана на наших выборах – объединение ре-